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HEDY M-KISS, ARTEFACTE MEDIEVALE DE 
PIELE ÎN CETATEA TIMIȘOARA

Andrei M-Kiss*

Autoarea, artist restaurator, expert atestat MC, începând din 
2006 s-a alăturat arheologilor și a început să cerceteze și să 

conserve artefactele arheologice de piele descoperite în zona orașului 
medieval, Cetatea Timișoara. Având în vedere că în acest domeniu al 
conservării pieilor arheologice, extrem de delicat, există foarte puţine 
repere bibliografice, a fost firesc să se descrie filosofia și metodologia 
conservării acestora, totodată să se relateze condiţiile de mediu, atât 
în sol cât și după excavare. Pieile, alături de lemne, oase, textile și 
hârtie, patrimoniu de provenienţă organică, în special, de regulă sunt 
sortite pieirii rapide datorită cauzelor multiple, despre care putem citi 
în carte.

Aduce în vizor necesitatea cunoașterii, cercetării, investigării și 
salvării lor prin conservare-restaurare, chiar subliniază că procesul de 
conservare este considerat în majoritatea ţărilor ca un concept firesc 
al arheologiei. Fără conservare-restaurare nu ar fi posibilă păstrarea 
obiectelor arheologice, iar odată cu pierderea obiectului se pierd și 
numeroase informaţii importante. Insistă ca la baza acestor conside-
rente să fie o permanentă colaborare între specialiști.

Un capitol important se referă la condiţiile de mediu care influenţează degradarea artefactelor de 
dinaintea săpăturilor arheologice, în timpul săpăturilor și după excavare. Analizează gama degradărilor și 
prezintă specificităţile artefactelor pe suport organic, paralel cu metodele de investigare chimice, fizice și 
biologice și de tipurile și posibilităţile de conservare.

Lucrarea conţine și o bibliografie consistentă, în care sunt descrise preocupările din diferite ţări euro-
pene și nu numai, totodată sunt prezentate câteva lucrări personale, din perioada 2006–2016, ca exemple 
de abordare, reale, corecte și echidistante, conform principiilor de conservare-restaurare, acceptate în 
acest domeniu.

Ca o anexă, pentru cei tineri, ori începători, se publică Standardul ocupaţional de conservator și 
Normele de conservare-restaurare a bunurilor culturale mobile, două prevederi care sunt omise de multe 
ori în practica de conservare/restaurare, posibil din necunoaștere. Cartea de 333 de pagini conţine nume-
roase ilustraţii color, despre siturile arheologice din Cetatea Timișoara, hărţi de epocă, ca date suplimen-
tare pentru interpretarea siturilor și numeroase fotografii și desene personale despre artefactele arheolo-
gice de piele, în starea lor de după excavare precum și în starea lor de conservare, după operaţiunile de 
conservare.

Pe baza principiilor conceptului de conservare prezentat aici, textul a fost îmbunătăţit și a fost ela-
borat și un curs pentru studenţii Facultăţii de Arte Timișoara, specializarea Conservare-Restaurare, în 
care autoarea insistă, pe baza experienţei dobândite, asupra metodologiilor practice, valenţelor educative, 
interferenţelor culturale și artistice bazate pe cercetarea și cunoașterea patrimoniului cultural, indispensa-
bile în formarea unor specialiști în domeniul conservării-restaurării. 
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